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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Сучасний стан розвитку Української 

держави та освiти зумовлює необхiдність постiйного пошуку шляхiв та 

засобів вдосконалення професійної підготовки майбутніх керівників закладів 

освіти. Адже, в останні роки система управління освітніми закладами зазнає 

значних труднощів.  

Вирішення стратегічних освітніх завдань, визначених у Законах України 

«Про освіту» [23], «Про повну загальну середню освіту» [24] та інших 

нормативно-правових документах, залежить, у першу чергу, від якісного 

управління, що здійснюється у закладах загальної середньої освіти, 

компетентності і здібностей їх керівників, а також від оволодіння ними 

змістом, методами і формами ефективного управління, серед яких особливе 

значення має імідж керівника.  

«Проблема необхідності формування позитивного іміджу керівника, що 

є визначальним у формуванні іміджу закладу загальної середньої освіти в 

сучасних соціально-економічних умовах зростання конкуренції між 

закладами освіти постає дуже гостро. При цьому створений позитивний 

імідж керівника може полегшити доступ освітнього закладу до фінансових, 

інформаційних та людських ресурсів; заклад освіти, на чолі з керівником з 

позитивним іміджем за рівних умов стає привабливішим для педагогів» [80].  

Думка оточуючих про заклад освіти формується на основі багатьох 

факторів, але першим є образ керівника закладу освіти. «Керівник закладу 

здійснює управлінську діяльність через систему стосунків з дітьми, батьками, 

колективом працівників, адміністративними та контролюючими інстанціями, 

різними громадськими організаціями. Зрозуміло, що всі вони так чи інакше 

аналізують і оцінюють роботу керівника. Саме тому керівники закладів 

загальної середньої освіти змушені замислитися над тим, як набути таких 

особливостей (особливих, сильних, актуальних якостей менеджера), які б 

могли забезпечити перевагу саме їх закладу над іншими. При цьому імідж 

керівника виступає як складова загального іміджу організації та один з 
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чинників ефективної діяльності закладу. Крім того, актуальним є 

дослідження іміджу саме сучасних керівників, тобто тих людей, які сьогодні 

фактично вирішують основні питання розвитку середньої освіти» [74].  

Сутність іміджу як соціальної, психолого-педагогічної та управлінської 

категорії вивчається на стику наук. Активно вивчають природу, структуру та 

фактори формування іміджу фахівці з менеджменту та маркетингу 

(наприклад, А.Андерсон, Т.Бурцева, Фішер), соціологи та політологи 

(С.Ананьєва, А.Бінецький, С.Лісовський), психологи та педагоги (Т.С. 

Яценко, В.Лозниця, О.Перелигіна, Г.Почепцов, В.Шепель, А.А. Калюжний та 

ін.). Проте залишаються недостатньо вивченими можливості змістовної 

сторони професійного іміджу майбутнього керівника закладу освіти, його 

структура та процес формування. Таким чином аналіз психолого-

педагогічної літератури дає змогу стверджувати, що проблема розвитку 

професійного іміджу майбутнього керівника закладу освіти не була основним 

предметом системного та цілісного вивчення. 

Отже, потребами суспільства, необхідністю інноваційних змін у 

підготовці майбутнього керівника закладу освіти нами і зумовлено вибір 

теми наукового дослідження «Управління процесом формування іміджу 

сучасного керівника закладу загальної середньої освіти». 

Об'єктом дослідження є управління процесом професійного 

формування керівника закладу загальної середньої освіти. 

Предмет дослідження – управління процесом формування іміджу 

керівника закладу загальної середньої освіти. 

Мета дослідження – теоретично й емпірично дослідити можливості 

управління процесом формування іміджу керівника закладу загальної 

середньої освіти.  

Для досягнення мети дослідження були визначені такі завдання: 

- Проаналізувати складові позитивного іміджу керівника закладу 

загальної середньої освіти та їх роль у формування іміджу сучасного 

керівника; 
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- Виокремити критерії сформованості іміджу сучасного керівника  

закладу освіти; 

- Здійснити моніторинг ефективності процесу формування іміджу 

сучасного керівника закладу освіти (на прикладі директора Кам‘янець-

Подільської ЗОШ №15 Хмельницької області); 

- Розробити методичні поради щодо управління процесом формування 

іміджу сучасного керівника закладу загальної середньої освіти. 

 Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань 

використовувалися: 

- теоретичні методи: аналіз, синтез, порівняння, класифікація; 

- емпіричні: анкетування, спостереження, методи математичного 

опрацювання результатів дослідження. 

База дослідження. Емпіричне дослідження проводилося впродовж 

2020-2021 н.р. на базі Кам‘янець-Подільської ЗОШ №15 Хмельницької 

області.   

Теоретичне значення дослідження полягає у конкретизації поняття 

іміджу, визначенні основних складових позитивного іміджу керівника 

закладу загальної середньої освіти та розробці критеріїв сформованості 

іміджу керівника. 

Практичне значення дослідження полягає в систематизації та 

узагальненні педагогічних умов цілеспрямованого формування позитивного 

іміджу сучасного керівника закладу освіти, розробці методичних порад щодо 

ефективного управління процесом формування іміджу сучасного керівника 

закладу загальної середньої освіти. 

Апробація результатів дослідження: здійснювалася: 

- на ІV Всеукраїнській науково-практичній конференції «Роль і місце 

мистецької педагогіки у формуванні сучасної особистості» (у рамках ІV 

Всеукраїнського музичного конкурсу «MusicUniFest-2021») (11-12 березня 

2021 року), доповідь: «Значення іміджу сучасного керівника закладу 

загальної середньої освіти в контексті розвитку ступеневої освіти в Україні»; 
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- на Всеукраїнському круглому столі «Педагогіка вищої школи: 

актуалізація, інновація, організація» (21 квітня 2021 року) Кам‘янець-

Подільський національний університет імені Івана Огієнка, доповідь: 

«Інноваційні підходи до формування іміджу сучасного керівника закладу 

освіти»; 

- на Всеукраїнській студентській науково-практичній конференції 

«Практична психологія: сучасні реалії та перспективи» (15 квітня 2021 року), 

доповідь «Позитивний імідж керівника закладу загальної середньої освіти та 

його складові» (форма проведення – дистанційна); 

- на VІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні 

проблеми наступності дошкільної і початкової освіти» (14 – 15 квітня 2021 

року, Кам‘янець-Подільський), доповідь: «Забезпечення наступності 

дошкільної та початкової освіти в контексті формування іміджу закладу 

освіти»; 

- на Всеукраїнській науково-практичній конференції «Професійна 

підготовка фахівців в Україні: історія і сучасність», доповідь «Позитивний 

імідж закладу загальної середньої освіти та його складові» (форма 

проведення – заочна); 

- на Науковій конференції студентів та магістрантів за підсумками НДР 

у 2020-2021 навчальному році (05 жовтня 2021року), доповідь «Позитивний 

імідж закладу загальної середньої освіти та його складові»;  

Результати дослідження обговорено також на засіданнях кафедри 

педагогіки та управління навчальним закладом Кам‘янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (2020-2021 рр.).  

Публікації:  

Горобець А.А. Позитивний імідж керівника закладу загальної середньої 

освіти та його складові. Збірник наукових праць студентів і магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка / 

Кам‘янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка; 

[відпов. секр. С.П.Миронова], 2021.  
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Структура та обсяг роботи. Магістерська робота складається із 

вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел, що включає 

80 найменувань робіт вітчизняних і зарубіжних авторів. Загальний обсяг 

роботи складає 119 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

Узагальнення отриманих результатів дозволяє зробити відповідні 

висновки: 

1.Необхідність інноваційних змін в управлінні підготовкою майбутнього 

керівника закладу освіти, недостатня вивченість особливостей формування 

позитивного іміджу керівника закладу загальної середньої зумовили 

актуальність обраної теми наукового дослідження.  

2.Теоретичний аналіз літературних джерел дозволив розкрити й 

охарактеризувати поняття іміджу, його значення для сучасного закладу 

освіти, висвітлити основні підходи до трактування іміджу різними вченими, а 

також виокремити типології та види іміджу, а саме: «за об‘єктом зображення: 

імідж товару; імідж людини (персональний, груповий (корпоративний),  

дзеркальний, бажаний, цільовий, демонстративний і поточний імідж певного 

об‘єкта» [47].  

3.Охарактеризовано імідж закладу освіти, виокремлено роль іміджу 

сучасного педагога, учня, випускника закладу та проаналізовано роль іміджу 

керівника закладу сфери освіти. Проаналізовано структуру, складові 

позитивного іміджу керівника закладу загальної середньої освіти та їх роль у 

формування іміджу сучасного керівника. Зокрема, до таких складових 

належать: суто особистісні особливості, професійно-спеціалізовані та 

соціально визначені ознаки, які є наслідком зовнішньої презентації та 

демонстрації іміджу. Це і рівень професійності, і спілкування керівника та 

підлеглих, також особистісно-ділові якості, володіння технологією 

попередження і подолання конфліктів, зовнішній вигляд, мова, вміння 

спілкуватися,  мікросередовище та професійні якості самого керівника 

закладу та ін. 

4.Емпіричне дослідження, яке проводилося на базі ЗОШ №15 м. 

Кам‘янця-Подільського, насамперед передбачало проведення опитування про 

особистість керівника, характер його іміджу та основні складові позитивного 
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іміджу керівника закладу загальної освіти за допомогою спеціально 

розробленої анкети.  

5.Аналіз та узагальнення складових позитивного іміджу керівника 

закладу освіти, які були визначені під час теоретичного аналізу літературних 

джерел та завдяки проведеному опитуванню, допомогли визначити критерії 

сформованості позитивного іміджу сучасного керівника закладу загальної 

середньої освіти, до яких ми відносимо: зовнішній - особливості зовнішнього 

вигляду, одяг, макіяж, зачіска, аксесуари, уміння тримати себе перед 

аудиторією тощо; професійний (інтелектуальний, лідерський) – вміння 

ефективно використовувати досягнення прогресу; глибоке знання 

особливостей функціонування освітньої галузі; здатність віднаходити 

резерви людського чинника; вміння заохочувати колектив до роботи та 

справедливо критикувати; мистецтво приймати нестандартні рішення; вміння 

ефективно розподіляти завдання і виділяти час; діловитість, вияв ініціативи; 

прагнення до постійного самовдосконалення; схильність до сприйняття 

нових ідей та досягнень, широта мислення; здатність до самоаналізу; вміння 

розуміти, приймати і використовувати корисну думку, протилежну власній; 

психологічна освіта, професіоналізм у сфері викладання свого предмету 

тощо; Внутрішній - темперамент, характер, здібності, мотивація, 

спрямованість, інтереси, самооцінка, ініціативність, рішучість, 

розважливість, незалежність, комунікабельність, вміння презентувати себе, 

здатність до міркування, уміння ризикувати, стресостійкість, наполегливість, 

розвинена уява, чутливість, уміння слухати, чесність, твердість у своїх 

поглядах та переконаннях, зацікавленість у людях, уважне ставлення до них, 

позитивність, рішучість, фізичний стан, вік, стать, освіта  тощо; Соціальний - 

вміння керівника закладу враховувати наслідки рішень; схильність 

керуватися принципами соціальної справедливості; мистецтво попереджати і 

розв‘язувати конфлікти; вміння підтримувати стосунки з людьми; 

тактовність і ввічливість, переважання демократичності в стосунках з 

людьми; вміння брати на себе відповідальність; виконання правил 
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організації; вміння заохочувати персонал до відвертості; Організаторський -

вміння взаємодіяти; Середовищний - оточуюче середовище керівника (його 

кабінет, робоче середовище, матеріальна база школи, зовнішній вигляд не 

тільки кабінету керівника, а й школи взагалі). 

6.Важливим етапом дослідницької роботи став моніторинг ефективності 

процесу формування іміджу сучасного керівника закладу освіти на прикладі 

директора Кам‘янець-Подільської ЗОШ №15 Хмельницької області 

Чижевської О.М.Так, вивчення складових іміджу керівника закладу освіти 

відбувалося за попередньо визначеними критеріями (зовнішнім, 

професійним, внутрішнім, соціальним, організаторським та середовищним). 

Загалом, дослідження засвідчило, що візуальні характеристики, зовнішні 

прояви, професіоналізм та інші показники позитивного іміджу притаманні 

керівнику Кам‘янець-Подільської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №15 

Чижевській Оксані Михайлівні, та, очевидно, характеризують її як керівника, 

що має позитивний імідж.   

7. На основі теоретичного аналізу літературних джерел, виокремлених 

критеріїв сформованості позитивного іміджу сучасного керівника закладу 

загальної середньої освіти, проведеного емпіричного дослідження (на 

прикладі керівника ЗОШ №15 м. Кам'янця-Подільського) нами було 

визначено педагогічні умови формування позитивного іміджу керівника 

закладу загальної середньої освіти, серед яких: опора на реальні 

характеристики особистості керівника; знання закономірностей, пов'язаних з 

процесом міжособистісного сприймання; відповідна самопрезентація 

керівника; врахування очікування підлеглих, батьків, громадськості, засобів 

масової інформації; удосконалення професійних та особистісних якостей, 

здібностей, знань, умінь, навичок керівника; рівень професійності, 

спілкування керівника та підлеглих, особистісно-ділові якості керівника 

закладу загальної середньої освіти, володіння технологією попередження і 

подолання конфліктів тощо. 
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8. Визначення педагогічних умов формування позитивного іміджу 

сучасного керівника закладу загальної середньої освіти дозволило 

сформулювати ряд методичних порад щодо управління процесом 

формування іміджу сучасного керівника закладу загальної середньої освіти. 

Такі поради в подальшому сприятимуть цілеспрямованому управлінню 

процесом формування позитивного іміджу сучасного керівника-практика. 

Проте, здійснене наукове дослідження не вичерпує всіх аспектів 

досліджуваної проблеми, зокрема подальшого вивчення потребує питання 

формування взаємозв‘язку іміджу закладу освіти та іміджу керівника; 

питання впливу позитивного іміджу керівника на ефективність роботи 

закладу освіти та ін.    
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